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I

і На тэрыторьп Гомельскай вобласці ёсць тры ачагі заходняга кляшчо- 
■! іга знцзфаліту: Тураускі, Светлагорскі і Васілевіцкі [1]. Клінічна 
.ьіяуленьїя захворванні у Светлагорскім ачагу рзгіструюцца з 1956 г. 

з і гэтага часу. У Васілевіцкім мелі йесца з 1958 да 1979 г., Тураускім — 
952 (пачатак назіранняу) да 1968 г.
Умовы цьіркуляцьіі узбуджальніка інфекцьіі у выглядзе наяунасці 

члраносчыка і асноунага гаспадара віруса кляшча Ixodes ricinus L. 
І жьівелін-пракарміцеляу усіх фаз яго развіиця ёсць практычна на усёй 
ррьіторьіі вобласці, уключаючы землі, пройдзеныя буйнамаштабнай 
феліярацьіяй [2], хоць выказвалася меркаванне аб затуханні ачагоу 
Ізніжзнні колькасці пераносчыкау трансмісіуньїх інфекцьш у вьшіку 
уйнамаштабнай асушальнай меліярацьіі [3]. У гэтай сувязі уяулялася 
этазгодным праверьщь узровень імуннай праслойкі насельніцтва у ача- 
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гах і па-за імі з мэтай прагназіравання зпідзміялагічнай сітуацьіі па 
кляшчоваму знцзфаліту на асушаных землях.

За перыяд з 1980 да 1986 г. аутарамі сабраны (метадам вьшадковай 
вьібаркі) і даследаваны на наяунасць антьігемаглютьінінау сьівараткі 
криві 918 жыхароу Гомельскай вобласці, з іх 401 пражывае у населених 
пунктах, дзе адзначаліся захворванні, і 517 па-за імі.

Узровень імуннай праслойкі да віруса кляшчовага знцзфаліту $ жы
хароу Гомельскай вобласці невялікі. У такіх випадках визначзнне ве- 
рагоднасці рознасці з дапамогай ^-крытэрыю Ст’юдэнта класічним спо- 
сабам (па рознасці долей) можа давань памнлковыя рззультати. Таму 
для аналізу статыстычнай верагоднасці ми вьїкарьістоувалі рзкаменда- 
ванн [4] метад ф, заснаваны на замене долі прикмети вуглом, сінус 
якога роуны кораню квадратнаму з замяняемай долі.

Як паказалі наши даследаванні (табл. І), імунная праслойка на- 
сельніцтва да віруса кляшчовага знцзфаліту ва усіх вывучаных ачагах 
знаходзіцца на прикладна аднолькавьш узроуні, складаючи ад 9,3 ± 
+2,2% У Светлагорскім да 11,0=4=3,3% У Васілевіцкім ачагах. Стати] 
стична верагодныя адрозненні паміж гзтьімі паказчикамі адсутнічаювд 
як адсутнічаюць яни і у адносінах да велічині імуннай праслойкі у аг 
рзднім па ачагах (tv ад 0,06 да 0,52) . Ва усіх випадках антыгемагла 
тнніньї выяуляюцца у невнсокіх развядзеннях (ад 1 ; 10 да 1 :40)' 
Доля дадатних у развядзеннях 1 : 40 складає усяго 12,5% ад агульнаі 
колькасці дадатних адказау. Прычым у Васілевіцкім ачагу антигема 
глютнніни у такіх развядзеннях наогул не знойдзены, а у Светлагор 
скім іх доля складає усяго 0,5 ±0,5%.

Узровень імуннай праслойкі жыхароу раёнау, дзе захворванні щ 
рзгістраваліся, даволі розны. У населених пунктах Жьіткавіцкага раё» 
на, размешчаних на аддаленні 15—20 км ад вёсак, у якіх рзгістраваліся 
захворванні, ён складає усяго 2,2 ±1,3%, што статистична верагодна 
менш, чим у населених пунктах гэтага раёна, дзе адзначаліся захвор
ванні. На гэтым жа і/зроуні імунная праслойка жыхароу больш адда 
леных ад ачагоу (звыш 100 км) Бабруйскага і Ельскага раёнау. Але j 
пагранічним з Житкавіцкім Петрикаускім раёне на аддаленні менш зг 
100 км ад населених пунктау, дзе адзначаліся захворванні, узровень 
імуннай праслойкі (при невнсокіх цітрах) нечакана складає 31,6± 
±5,2%, што статистична верагодна адрозніваецца ад інших месц назі- 
ранняу (табл. 2), і больш чим у раёнах Палесся за межамі вобласці 
дзе захворванні таксами не адзначаліся (наприклад, у Бабруйскім раё
не Магілеускай вобласці, дзе доля імунних 2,7± 1,5 при крытэрыю q 
0,330±0,095, Бранскай вобласці, дзе доля імунних 6,0± 1,7 при крытэ
рыю ф 0,495 ±0,074. Верагоднасць адрозненняу па крытэрыю ф складає 
5,88 і 5,21).

Атрыманыя значзнні узроуню імуннай праслойкі як у зпідзміяла- 
гічна праяуленых ачагах, так і па-за імі уступаюць значэнням гзтага 
паказчика, втриманим у перыяд найбольш высокай захворвальнасці 
(1954—1961 гг.), калі у асобних населених пунктах узровень імуннай 
праслойкі насельніцтва па антигемаглютьшінах дасягау 36,2% [5]. 
Выключэнне складаюць зноу-такі населения пункты Петрыкаускага 
раёна (Церабаускі сельсавет), дзе імунная праслойка насельніцтва амаль 
такая ж вялікая, як у ачагах у гады максімуму захворвальнасці, што 
патрабуе спецыяльнага вывучэння і абгрунтавання.

Прафесійни склад жыхароу, маючих антьігемаглютьініни, у ачагах 
даволі розны. Не знойдзены яны у школьнікау усіх узроставых груп. 
Больш за усё імунних сярод рабочых, звязаных з лесам па роду прафе- 
сійнай дзейнасці (40,5%). Імунная праслойка сярод калгаснікау складає 
11,3±4,3%. У астатніх прафесійньїх групах — ад 4,9±2,1 да 7,8±3,1 
(табл. 3). Статистична верагодныя адрозненні паміж узроунем імуннай 
праслойкі у гэтых групах адсутнічаюць (і па крытэрыю ф ад 0,34 да 
1,61).
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Високі узровень імуниай праслойкі у рабочих, звязаных з лесам па 
ду вытворчай дзейнасці, паказвае, што асноуным шляхам імунізацьіі 
.сельніцтва у вывучаемых ачагах з’яуляецца трансмісіуньї, звязаны, 
шнамсі, з лясннмі відамі крывасосных членістаногіх, хоць казінае і на- 
іт каровіна малако у вывучаемых ачагах мелі істотнае зпідзміялагіч- 

jfae значение. Такі шлях імунізацьіі насельніцтва характерны для апіса- 
1ых [6] ачагоу лясоу са штучна павялічанай колькасцю капытных, 
ізе асноуным удзельнікам імагінальнай дьісемінацьіі віруса з’яуляюцца 
ізікія капытныя, а асноуны шлях інфіцьіравання насельніцтва — укусы 
:амак, німфау і лічьінак кляшча Ixodes ricinus L.— галоунага, калі не 
ідзінага пераносчыка віруса заходняга кляшчовага енцефаліту у Бела
русь

Summary
In the settlements of Gomel region where some cases of western tick-borne encepha

litis were recorded (Vasilevichi, Svetlogorsk, Turov foci), from 9.3±0.2 to 1 l.O±3.3°/o 
'of the examined persons (10.0+1.6 on the average) have anti-tick-borne encephalitis 
1 virus antihemagglutinins. In the settlements where the disease has never been recorded, 
the amount of immune population is smaller (from 2.2±1.3 to 4.6±1.5%). In one case, 
however, the percentage of immune persons was 31.6±5.2% (Petrikov district), which 
fact requires a proper expalanation.
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